

Mekka agronomů

Obec Nabočany vzdálená ani deset kilometrů východně od Chrudimi se každoročně v červnu stává Mekkou agronomů. Pamětníci si jistě vzpomenu, že u zrodu této akce stála také naše redakce, která tehdy ve spolupráci se společnostmi Monsanto, tehdejší Cebecem a Selgenem na pozemcích Osevy Agri Chrudim spolupředala první ročník.

Letos jsme do Nabočan zavítali, abychom si především popovídali se zástupci společnosti Selgen, to proto, že jarních akcí jsme se pro pracovní vytížení nemohli zúčastnit. Expozici nás provedl pracovník marketingu ing. Miroslav Vrabec, s kterým jsme mluvili zejména o novinkách v sortimentu ozimých plodin.

Zaměřeno na kvalitu

»Loni nám byly zaregistrovány hned dvě potravinářské odrůdy s nejvyšší kvalitou E, z nichž zejména Julie hned prvním rokem prokázala své schopnosti,« svezl se.

»Vyniká především vysokou pekařskou kvalitou, ale mimo to i vysokými výnosy. Během registračního řízení totiž byla nejvýnosnější mezi zkoušenými odrůdami této kategorie. Pěstitelé u ní ocení i výbornou zimuvzdornost, která je ohodnocena číslicí 8!«

Co se týká pěstitelských doporučení, snáší rané i pozdní setí, je zdravá, pozornost je ale třeba věnovat zejména rzím.

Další nová odrůda typu E je Annie. Ta, co se týká kvality, ještě předčí Julii. Během registračního řízení dostala »známku« 8,4, což bylo nejvíce ze všech zkoušených odrůd.

»U ní doporučujeme nižší výsevek a snáší také pozdnější termíny setí,« pokračoval ing. M. Vrabec.

»S ohledem na to, že jde o vysoce jakostní odrůdu, je dobré se věnovat hnojení, jehož úroveň je třeba zvýšit a zaměřit se právě na kvalitu.

Co se týká chorob, je u ní třeba sledovat tlak padlí a včas proti němu fungicidně reagovat.«

Dvě novinky u pšenic

Také letos společnost nabídne dvě nové odrůdy, a to na základě jejich registrace na Slovensku.

»Zejména to je velmi pozdní odrůda Carmina, která je nejpozdnější ze všech odrůd našeho sortimentu,« ukazuje ing. M. Vrabec na pokusné políčko.

»Pro srovnání, v průměru je doba vegetace této odrůdy delší o devět dnů než u nás nejpěstovanější odrůdy Bohemia, která rovněž pochází ze šlechtění Selgenu.«

Carmina se vyznačuje vysokým výnosem a odolností vůči skvrnitostem. Její potravinářská kvalita je označena písmenem A. Z jakostních znaků připomeňme vysoký obsah dusíkatých látek a lepku, vysokou a stabilní hodnotu Zeleného testu a vaznosti překonala v registračních pokusech kontrolní odrůdu Ilona.

Tato odrůda se dále vyznačuje vysokým vzrůstem, přičemž je ale odolná vůči poléhání. Mrazuvzdornost byla oceněna 6 body, tedy poměrně vysoká, její zdravotní stav je bez zásadních problémů. Je například vysoce odolná vůči fuzariózám, rzi pšeničné a padlí travnímu (7 bodů), a rovněž ke rzi plevové a listovému skvrnitostem (8 bodů). Termín setí je doporučen na standardní dobu, přičemž je možné ji sít po kukuřici.



Ing. Miroslav Vrabec před políčkem s novou odrůdou pšenice Carmina.

Velice plastická je potom druhá letošní novinka s názvem Rytmus. Hodí se totiž do všech výrobních oblastí, nejlepších výsledků však dosahuje v řepařské a bramborářské.

»Také v tomto případě jde o pozdnější odrůdu,« představuje Rytmus ing. Vrabec.

»Je však nižšího vzrůstu, ale s určitým handicapem - je paradoxně náchylnější na poléhání než její předchůdkyně.«

Co se týká zdravotního stavu, také v tomto případě se na ní mohou zemědělci spolehnout. Většina odolností se pohybuje mezi sedmi až osmi body.

Nejvýnosnější dvouřadý »ozimák«

Součástí expozice Selgenu byla i políčka s ozimými ječmeny, a to těch, které pocházejí jak z vlastního šlechtění, tak i zahraničního.

Z té první skupiny vzpomeňme odrůdu Lancelot vyšlechtěnou v Lužanech, která byla registrována v roce 2013. Jde o víceřadou odrůdu vyznačující se především vysokou odolností vůči vymrzání. Výnosy přitom má vyrovnané v obou variantách pěstování.

Z druhé skupiny, tedy odrůd pocházejících ze zahraničí, si Selgen hodně slibuje především od dvouřadé KWS Glacier. Důvod je jasný. Například v registračním řízení ve Velké Británii dosáhla nejvyšších výnosů mezi všemi těmito typy ozimých ječmenů. Hodí se však do intenzivnějších oblastí a na těžší půdy, kde výnosem překonává i šestiřadé ječmeny. Jde přitom o odrůdu, která už je odolná vůči žluté zakrslosti.

Dobytel dobývá

Postupně jsme s ing. Vrabcem přešli k prezentačním políčkům s řepkou. Zde před jedním z nich dominoval žlutý nápis Cortes.

»Zemědělci se sice stále více orientují na hybridní odrůdy, ale náš Cortes se řadí z nich vyrovná,« s trochou pýchy poznamenává.

»Proto se kromě Česka prosadil i v jiných zemích, jako je Polsko, Finsko, Ukrajina a samozřejmě i Slovensko, kde patří stejně jako u nás k nejpěstovanějším liniovým odrůdám.«

Paradoxně Cortes má smůlu na to, že poslední dvě zimy byly mírné. V registračních pokusech totiž prokázal vysokou odolnost vůči mrazu, při »normálních« zimách by zřejmě jeho obliba ještě stoupla. Zemědělci si na něm také cení malou náchylnost na poléhání, pozitivně reaguje na hnojení a na podzim navíc nepřerůstá.

Text a foto Zdeněk MAKOVIČKA

